

微关注

期末评语这样写,学生超爱看



□文/图 本报记者 王辉

原帖

“谢卓汶:卓尔不群沙河畔,汶上求道自然间。新年、新年、新努力!”
“姚嘉和:嘉嘉之喜,春日有花,和和之美,冬日有雪!冬去春来,新年嘉和!”……昨天,市第二实验小学五(2)班的班主任刘博老师,把给学生写的评语发到微信朋友圈后,立即引来众网友点赞。

采访

“说名解字”写期末评语

临近期末,除了期末考试,班

主任老师们也面临着的一项重要任务:为学生“量身打造”评语。怎样才能恰如其分地给每位学生评价?如何走出期末评语“年年要写,年年难写”的尴尬?这让不少老师费尽心思。

刘博把学生的名字与其性格、表现结合起来,用“说名解字”的方式给学生写期末评语,不但形式让人耳目一新,也让学生们拍手叫好。

“每年写评语都是一个脑洞大开的过程,挖空心思地把学生的表现表达出来。”刘博说,之前学校有老师用藏头诗的方式给学生写期末评语,他也曾用绝句妙联的方式给学生写过期末评语。“今年想着能不能用一种

通俗易懂、朗朗上口的方式,让学生们读起来也容易理解。”刘博说,他这种写评语的方式叫“说名解字”,就是抓住每位学生的名字,拓展、联想,既能有名如其人之感,又能将延伸的含义透露笔端,还能让学生和家长知晓:原来名字这么棒、这么妙,每个学生的评语都不一样,可谓是“私人定制”。

为了完成这项工作,他是既翻字典,又查资料,力求把每个学生的名字“解”到位,学校表现“点”到位。全班75名学生,写完这些评语,刘博也是耗费不少精力。

评语“私人定制”更温情

昨天,记者走访发现,不少家长对于刘博老师的这种创新评语竖起了大拇指。“评语是师生间一次对话和交流,既可以检验老师对学生的了解多不多、深不深,也可让学生清楚自己在老师心中的印象。”学生杨喻涵的家长说,在他看来,一份评语就可以看出到底老师懂不懂学生。

家长黄先生说,在赏识教育大兴其道的当下,他认为评语也是教育学生的一种重要方式,可以起到鼓励学生、促进成长的作用。

不过也有家长指出,“私人定制”学生评语,要求老师在平时多下功夫,了解学生。没有对学生各方面情况的全面掌握,仅靠“拍脑袋”,仅靠玩文字游戏,是写不个性化、有温度、有感情的好评语的。

三轮车掉链子 爱心不“掉链”

□本报记者 杨光

事件

“我活了70多岁,第一次被感动得睡不着觉。”1月9日,71岁的市民齐秋云阿姨眼含热泪,到新天地步行街感谢保安杨中原。原来,1月8日下午,齐秋云骑三轮车走到人民路新天地步行街附近时,链条脱落,她一筹莫展,正在上班的保安杨中原见到后,二话没说,不顾链条上的油污,很快帮老人修好了车子。

采访

齐秋云阿姨家住市区湘江路与五一路交叉口附近,1月8日下午3点半,她骑着三轮车带孙子在一家书店购买图书后,又要去一家跆拳道馆让孙子练习跆拳道。没想到,走到人民路新天地步行街附近时,三轮车突然“咔”的一声,就再也蹬不动了。齐秋云下车检查,发现链条脱落,她用力转动脚蹬,希望能让链条复位,但没想到前后链条都从齿轮上脱落。

齐秋云束手无策,就打电话让儿媳前来送孙子,她想办法修车。原本以为附近有修车摊,但找了半天也没有发现,齐阿姨只得向路人求助,但多名路上表示无能为力。

她推着三轮车走到新天地步行街西南角,看到一个保安正在执勤,就向他求助:“同志,我的三轮车链条掉了,我装不上,能不能帮忙?”这位保安上前查看后,二话不说,就把三轮车靠着路边翻过去,不顾链条上的油污,用手捏着往齿轮上挂。然后转动脚蹬,经过几次反复尝试,几分钟就把链条挂在齿轮上了。看着这位保安满手都是黑色油污,齐阿姨感动不已,要拿出一些费用,但被婉言拒绝。

“我活了70多岁,第一次被一个不相识的人感动。虽然是一件小事,但对我来说意义重大。”齐阿姨说,回到家后,她对这件事念念不忘,晚上翻来覆去睡不着觉。1月9日下午,她又特意到新天地步行街向这位保安表示感谢。

记者了解到,这位保安叫杨中原,今年49岁,在这里工作了近两年。“这只是举手之劳,能帮忙肯定会帮忙。”杨中原说。

晒的不是鱼干,是年味

□文/图 见习记者 陈金旭

原帖

1月9日,网友“熊猫灰灰”在朋友圈发照片说:“最近几天,院里挺热闹的,有人晒腊肠,有人晒鱼干,年味越来越浓啦。”

采访

网友“熊猫灰灰”告诉记者,她家住在市区解放路一个小区,今天中

午回家时,她看到小区院内有几家邻居晒出了鱼干,就随手拍了几张。

“这些邻居晒的可不是鱼干,是年味。我看着都要流口水了,期盼过年能吃上腊肠和鱼干。”网友“熊猫灰灰”说,“我外婆也喜欢晒腊肠、晒鱼干,每到过年外婆都要张罗着制作这些东西。看见这些,我就感觉离过年不远啦,特别兴奋。很多人说现在年味淡了,其实年味并未走远,不经意间你就会感觉到。”



“老庙银楼杯”原创春联征集大赛

主办:漯河日报社 冠名:老庙银楼 征集时间:1月5日~15日

春联也叫对联,雅称“楹联”,俗称“对子”。随着春节越来越近,为弘扬中华民族传统文化,彰显中华民族精神之魂,表达漯河人民对新年的美好愿望和温馨祝福,即日起,漯河日报社特别携手漯河老庙银楼,共同举办“老庙银楼杯”2017原创春联征集大赛。

作品要求:作品应遵循春联创作的基本规律,单联字数为5到12字,每位参与者提交的作品数量不限,并附上简单的构思说明。

参与方式:一是将作品发送到电子邮箱:wbchunlian2017@163.com;二是邮寄至漯河市淞江新区新闻大厦漯河晚报综合新闻部收(邮编462000),信封上请注明“春联大赛”字样;三是直接送达至新闻大厦八楼漯河晚报采编大厅。

奖项设置:活动最终将评选出10副“鸡年原创优秀春联”,获得由冠名方老庙银楼提供的丰厚奖品和获奖证书,并在漯河晚报专版刊发获奖结果及作品展示。同时,主办方拟在腊月二十三(1月20日),在冠名方老庙银楼的门前广场举行“送春联”现场公益活动,在活动现场为获奖者举行简单而隆重的颁奖。

活动咨询电话:3117156 15839581290